

作品被抄袭用作车身广告该谁担责？ 画作原作者：希望有人给我道歉

云求助



生活遇到烦心事
扫码求助封面新闻

“找了这么多单位、这么多公司，并不是说要谁赔偿，只是希望有人站出来给我道个歉，尊重我的劳动成果，尊重我的版权。”10月8日，距离张怡发现自己的作品被抄袭用作公交车车身广告已过去十天，依旧没有人回应她“公开道歉”的诉求。其间，她还给乐山市市长热线打过两次投诉电话，但都没有结果。

10月9日上午，律师郭刚在接受华西都市报、封面新闻记者采访时表示，在此次抄袭事件中，各方均应承担相应的侵权责任。

画作被抄 组委会称是少年儿童创作

印在乐山公交车上的两幅手绘，原本是张怡以乐山美食为主题，创作的《乐山味道》系列作品中的两幅，分别是《乐山味道之峨眉雪》和《乐山味道之甜皮鸭》。该组系列作品耗费张怡三个月左右的时间，创作完成后，分享在了数个互联网平台，并在四川省版权局进行了登记。

《乐山味道之峨眉雪》的作品登记证书显示，该作品属于美术作品，首次发表时间是2023年2月27日，登记日期为2023年3月20日，作者和著作权人都是张怡。《乐山味道之甜皮鸭》首发时间则是3月8日，其他信息与《乐山味道之峨眉雪》一致。

这两幅作品被印在公交车上，出现在乐山街头，是在9月末。《乐山味道之甜皮鸭》属于抄袭，细节上略微有一些不同，《乐山味道之峨眉雪》则是直接盗图，完全挪用。”张怡解释说，抄袭是指照着原图进行模仿创作，盗图则是直接挪用原图。



印在乐山公交车上的手绘作品。

张怡根据广告上的标语，找到了“笔尖美食 童画嘉州”比赛组委会（以下简称“组委会”），被告知画作来源于绘画比赛，作者为5-16岁的少年儿童。

承认侵权 组委会：抄袭画作已经撤下

面对张怡提供的作品登记证书和创作原稿，10月3日，组委会承认张怡指认的两幅作品属于侵权作品，“我们在前期征稿启事里明确说了要原创，但是有些小朋友可能就去网上搜索找灵感，结果找到了你的作品，然后又被评审老师评选出来了。”组委会工作人员称，他们绝对尊重原创，也尊重每一位为乐山发展辛苦付出的创作者，并承诺以最快的速度撤下抄袭画面。

记者注意到，组委会在赛前发布的“征稿启事”中载明：“如提交作品涉及侵权等法律问题，取消参与资格且参与者承担相应责任。”

10月4日清晨，张怡收到组委会发来的消息，称工人已经连夜把画作撤下了，并附上多张现场图片佐证。

对此，张怡质疑道：“比赛总有评审，是谁在审核作品？发生这样的事，不能只撤下画作就完了吧？我的诉求是抄袭者、活动举办方、广告发布方都应该出来公开道歉。”

面对张怡的诉求，组委会回复称：“你那边反馈的相关画面，我们已经做了下刊处理，而你刚刚提到的，我们也会同



张怡创作的《乐山味道之甜皮鸭》。



张怡创作的《乐山味道之峨眉雪》。

步反馈给投稿方。”

公交公司： 正在找广告公司补充手续

10月8日下午，张怡来到交投集团乐山公共交通有限公司，该公司资产管理科负责人称，不清楚车身广告侵权的情况，“因为车身广告经营权租给了经典视线广告公司，所以你要维权的话，需要找这家广告公司。”

该科室另一位工作人员称，“节前接到广告公司的消息，说领导急着上这批图，上图手续节后补。”该工作人员称，这两天他正准备找广告公司补充手续。据他介绍，公交车投放车身广告有三个流程，第一步是由乐山市运管局相关部门审核内容的合法性，随后由公交公司审定广告是否影响车辆行驶安全，最后交给广告公司，确认无误后，就印上公交车。

随后，张怡根据公交公司提供的电话，联系上了经典视线广告公司一位蔡姓经理。据该经理介绍，这组广告画面是一个公司投放的，他们只负责刊登在公交车车身上。“我们是后面才知道这组画面涉及侵权。我们不负责审核画面。”蔡经理说，此次广告投放属于商业投放，投放方支付了广告费用。

律师说法： 各方均应承担相应侵权责任

针对此次抄袭事件，10月9日上午，四川方策律师事务所律师郭刚告诉记者，对于供稿者未经著作权人许可使用或剽窃他人作品并用于参赛的行为，以及投放公司未经著作权人许可将其作品商用的行为，均已侵害了原创作者著作权权益，依法应承担停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等民事责任。

“赛事组委会作为承办方，对供稿者的侵权行为发生未尽到合理审查义务，扩大了供稿者侵权行为对著作权人的损害及影响，故赛事组委会也应承担相应侵权责任，但承担侵权责任之后可向供稿者进行追偿。”郭刚称，公交公司、发布广告的广告公司依法也应承担相应的侵权责任。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨
受访者供图

电梯急速坠落 母女二人被困半小时

西昌一小区26台电梯此前检测均不合格

10月8日晚9点，在电梯坠落一个半小时之后，汪女士在小区值班保安的陪同下，坐上了救护车。

当天晚上7点20分左右，家住西昌市鹭洲·威尼斯半岛A区的汪女士，和女儿一起回家。不料，小区电梯运行至4层左右时，突然下坠至负一层和一层之间，母女二人被困半小时后，被消防员救出。

据小区业主介绍，该小区电梯此前曾多次出现故障，还有“脱保”的情况，安全问题频出。后经检测，小区26台电梯全部为“不合格”。

电梯突然坠落近5层 物业迟迟不现身

鹭洲·威尼斯半岛A区位于西昌市航天大道东部，汪女士所住的8栋1单元共20层，每层5户，配有两台电梯。

10月8日晚7时20分左右，汪女士像往常一样带着女儿进电梯回家，

当电梯升至4层左右时，突然开始下坠。“当时我和女儿抓紧电梯里的扶手，然后马上按低楼层的按钮。电梯晃动下坠，最后在一层和负一层之间停下。”汪女士心有余悸地说，当时电梯下坠速度很快，“我感觉双脚像要离开地面一样。”

电梯停下后，汪女士迅速按下电梯警铃向物业值班人员求救，“物业说了马上来，但我等了好一会儿都没听到救援的声音。”随后，汪女士拨打119电话寻求救援。约半小时后，汪女士母女被赶来的消防员救出。

汪女士说，她一直等待小区物业方西昌市瑞泽物业管理有限公司给一个说法，但她多次拨打物业公司负责人电话，均未接通。随后，她在值班保安的陪同下，坐上了120救护车。

汪女士询问物业来迟的原因，值班保安称，由于汪女士母女被困在负一层

和一层之间的夹层中，物业和电梯维修人员没有办法实施救援。

电梯曾出现“脱保” 检测均不合格

据该小区居民介绍，小区电梯出现问题其实早有苗头。今年5月，小区业主发现电梯出现安全监督检测有效期过期，但维保单位未能及时续保的情况。之后，部分业主向凉山州、西昌市政府投诉。6月5日，经凉山州综合检验检测中心检测，该小区的26部电梯均不合格。“但之前几年的检测中没听说过有不合格的情况。”业主王先生说。

汪女士的遭遇在该小区并非第一例。据该小区另一位业主介绍，今年9月，她和孩子乘坐一部电梯时，电梯从6楼坠至2楼。此前，也有业主在业主群中投诉电梯坠落的情况。

“从9月中旬开始，小区物业就关停

了一半电梯。”小区业主陈女士说。

26台电梯关停13台 每3天维保一次

10月8日晚10时左右，电梯发生坠落约3小时后，瑞泽物业公司相关负责人和该小区所在的西昌东城街道办事处负责人，以及西昌市市场监管局工作人员赶到小区物业办公室。经过协商，大家决定先将13台电梯关停进行检测、更换，等质检单位出具相关正常运行证明后，再逐步进行维护。

业主方对此表示质疑：“现在运行的13台电梯是修好的，已检查合格，为什么还会出现坠落事件？”对此，相关工作人员表示，电梯坠落的具体原因尚不清楚，之后将要求维保公司每3天维保一次，并建议一次性修好其余电梯，解决电梯超负荷使用情况。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊